

EL MAL PROGRESA

Araba un campesino con dos lobos. Acortó a pasar un pastor por allí cerca y asombrado preguntó al labriego: —¿Cuál de los dos es el más inocente? —Este que me acaba de morderte respondió el interpelado. Tal es la imagen de la actual España. Absorbe y esteriliza el poder central la vida de provincias y municipios, haciéndola infecunda. Enerva y mata el bárbaro caciquismo las iniciativas y el trabajo de los pueblos. Jueces, maestros, alcaldes, concejales y cuanto significa vida depende de su voluntad. Ete caciquismo es el lobo ferz que con mayor saña muerde las entrañas de la Patria.

El otro, el poder central, eleva también sus feroces dientes poco a poco, con lentitud periódica, pero con fuerza. No parece si no que se deleita en producir el dolor alternativamente.

Con tales alimañas trabaja el pueblo la tierra ingrata de sus destinos. Para ofendría una esperanza de remedio salvador a sus dolores, recordando todos los curanderos oficiales al emplasto del Mensaje.

Recetas y formularios incoloros, cataplasmas y caratos expuestos al país en párrafos campanudos entrojarse de palabras y latiguillos melodramáticos de la vieja escuela.

Después la rutina formulista de no debate estéril e infecundo a todas las cosas, en donde el terneo de la oratoria atende más al retumbón de la frase y al fuego de artificios que a la realidad y a la esencia del mal para curarlo.

Somos incorregibles. En hablar por los codos se nos consume el tiempo. Pasa fúgala la entretenida farsa y sigue el país, presa de angustia, sin hallar entre tanto curandero un médico competente que le asista y aplique el remedio eficaz a su dolencia.

Se prodigan reformas, planes, proyectos, leyes y disposiciones en una balumba de papel escrito.

Y siguen las escuelas indotadas, la despena nacional sin un mendrugo, el hambre endémico morciendo las entrañas del país, haciendo estragos, y nuestros salvadores tan campantes durmiendo a pierna suelta y cobrando el saneado cupón por no hacer nada.

Con sistema tan podrido y tan anarquizante ¿qué extraño es que el sentimiento de indignación extrema protesta y llegue a transgredir los límites de la razón y de la justicia?

No hemos querido oír la voz sincera de nuestros grandes hombres y hemos caído en el estado de vilipendio y postración en que vivimos. A Pi y Margall llegó a amenzarle con prisión uno de los grandes aventureros de esta política del régimen que padecemos.

Las manos peccadoras de la curia llenaron pliegos y pliegos del papel de oficio procesando a Costa. El poder público no razona, ni discute, ni pesa, ni medita lo que el alma popular exterioriza en sus deseos. Sucumbe a la presión de las oligarquías caciquiles y mata con el empleo de la fuerza la protesta.

Seducido o alestargado el país con promesas falaces que nunca ve realizadas en la práctica, duerme en la indiferencia esperando como los judíos un Mesías que venga a redimirlo. Y el Mesías no parece por ninguna parte.

Los espíritus ambiciosos se cansan de esperar y atraídos por el esplendor artificioso y el ruido del festín, se van de nuestro campo.

Las angustias y la miseria del país les importa un blado.

Prefieren entrar en el coro general de los farsantes aunque sea de comparsas, reservándose el cinismo de insultar a los leales y con severa justicia censurar su conducta.

Y así, de ruina en ruinas, de dolor en dolor, la hora suprema y trágica se va acercando.

O ranovarse o morir dice un poeta. O por un gigante esfuerzo hacemos vibrar las entrañas del país en una acción intensa, o nos resignamos miserablemente a perecer como un rebaño perdido en medio de la soledad del campo.

Tal es el dilema.

El paro en el ramo de construcción.

CONFLICTO RESUELTO

Confirmado el juicio que adelantamos en nuestro número de ayer, hoy podemos manifestar a nuestros lectores que el conflicto que amenazaba propagarse y ocasionar la ruina del comercio santanderino ha sido resuelto satisfactoriamente merced a las gestiones realizadas en primer lugar por el dignísimo gobernador civil de la provincia hábilmente secundado por el señor alcalde y demás señores que fueron comisionados para resolver este asunto.

El gobernador reunió en su despacho a las comisiones patronal y obrera que previamente autorizadas por sus entidades respectivas prestaron su asentimiento a la fórmula propuesta por la mencionada comisión.

De dicha fórmula hemos hecho ligeras consideraciones después que haya sido firmada en unión de las presentadas anteriormente y en las que obreros y patronos ya habían llegado a un acuerdo.

El texto de dicho contrato será publicado mañana íntegro en estas columnas.

Pero adelantando algunas noticias a nuestros lectores podemos manifestar que hoy a las diez se firmará el contrato, que está redactado bajo la base de que «los patronos facilitarán a las secciones del ramo de construcción una relación de los obreros no asociados que actualmente trabajan a sus órdenes, excluyendo a aquellos que siendo de fuera de la localidad hubiesen sido admitidos como consecuencia de las actuales circunstancias, y aquellos sean respetados por las sociedades fusionadas, no habiendo entre unos y otros preferencias determinadas; por lo demás, en lo sucesivo, y exceptuando los dichos, serán preferidos en los trabajos que ejecute la patronal los obreros asociados».

Probablemente hoy, después de mediodía, serán resuendos los trabajos interrumpidos el día 1.º del actual mes de junio.

La verbena de S. Antonio

La tradicional verbena de San Antonio creció anoche de importancia. Parece ser que esta clase de exposiciones tienden, como la forma poética, a desaparecer.

Anoche no vimos aquellos grupos de mujeres jóvenes y bonitas que otras veces, años otros, alegraban con su presencia las verbenas. La decadencia verbenera nos lo demostraron anoche la ausencia de los puestos de churros, de refrescos y demás similares. Únicamente tres o cuatro grupos cantando el «riego riego», dieron señales de vida y motivos para sospechar que la de ayer era una noche de verbena.

No se devuelven los originales. Se nos remitan sin que los haya solicitado previamente.

NOTA CÓMICA

UN RENTO.

Dijo Royo a Romanones: —Si usted me deja a mí hablar en la cuestión palpitante del problema cantino, seriamente le prometo que me obligo a renunciar el cargo que usted me dió de Director General.

—¿Le heas el trato, presidente? —¡Qué me ha de hacer, voto a San! le respondió Romanones estando un poco infestado de esos que acostumbra el cojo frecuentemente a soltar.

—Otro trato, Royo amigo, de superior calidad, le propongo en vez del suyo; y es que usted, sin resistir, se está quieto en el escaño, dejando que el tiempo corra por donde más guste lo quieren por fin llevar.

A cambio de su silencio, para muy pronto quizá, le prometo una cartera, bioquímica sustancial, para que usted se dé pito y haga la «felicidad» de nuestra querida España, como buen ministerio.

Parlejo se quedó Royo y echóse el hombre a pensar si convenientes sería, para su tranquilidad, el permanecer callado o romper por fin a hablar aunque lo de la cartera conquisara le hacía ya, pues una cartera es siempre llave de seguridad.

—¿Que demostó, dijo el hombre, razonándose por detrás el punto de la cabeza que llaman occipital; ya veremos qué he de hacer si he de hablar o he de callar. Por lo pronto convengamos en que éste conde juacel es un tipo de una pieza, un vivales, un barbón, que le tira una ventajita al rebelde de Satanás y le gana la partida si se ponen a jugar.

¡Vaya un cojito de alivio! ¡Qué vivo es y qué chalán!

EMILIO

LA LOTERÍA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 12

En el sorteo celebrado hoy en Madrid han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

Premiado con 120.000 pesetas, 16.259.—Valencia-Madrid.

Premiado con 65.000 pesetas, 20.095.—Bilbao.

Premiado con 25.000 pesetas, 6.845.—Sevilla-Barcelona.

Premiados con 2.000 pesetas:

24.538, Sevilla-Barcelona.—26.339, Bilbao.—25.090, Madrid.—23.352, Madrid.—11.252, Cartagena-Cádiz.—24.056, Madrid.—19.558, Bilbao-T. ruel.—10.082, Palencia-Madrid.—30.123, Gerona.—26.835, La Línea.

DE RENEDO

Reina gran animación entre los vecinos de este pueblo con motivo de la fiesta de San Antonio que se celebrará hoy.

Los bailes prometen verse concurridísimos, pues a ellos asistirán no pocos jóvenes de los pueblos inmediatos.

También de Santander vendrá bastante gente deseosa de gozar de las fiestas que aquí se celebrarán.

La verbena de anoche estuvo animadísima, durante la alegría hasta bien entrada la madrugada.

SALÓN PRADERA

Las novedades introducidas en el programa de ayer por «Les Aubin León» y los «Tag-Lia» gustaron mucho al numeroso público que asistió al espectáculo.

Hoy también desarrollarán otro programa de gran interés. Y mañana más cosas serán sus últimas funciones tan estimables artistas.

Como ya dijimos, el debut del notable veterano Balder y el de la bella artista Isabel de Flandes, que también tendrán otros elementos importantes.

UNA DETENCIÓN

IMPORTANTE

Una «gachó» de cuidado.—Robo y asesinato.—Se fuga de dos cárceles.—Una noche en casa de la «Savilla».—Intervención de la guardia civil.—Conducción.—No hay noticias.

Serían las doce del día de ayer cuando por las populosas calles de Ruamayor, Ruamenor, Ouesta del Hospital y Monóndez de Lueros, empezó a correr el rumor de haber ocurrido un suceso «gravísimo». Los vecinos de esas calles pusieron en movimiento ante la presencia de una pareja de la guardia civil que recorría y visitaba todas las casas de le nocinio acalladas en las calles de referencia.

La fantasía popular hizo crecer la noticia hasta el extremo de no haber joven ni viejo que no se pusiera en movimiento para enterarse de lo que ocurría.

Se hablaba de crímenes, de envendamientos, de cosas extraordinarias, en fin.

Do esa excitación callejera, tuvo noticias el reporter a la una de la tarde, y dispuesto a dar cuenta de todo lo que hubiese ocurrido púsose también en movimiento.

Como antes decíamos, las calles ya nombradas eran verdaderos hervideros de personas que comentaban cada cual a su modo lo que ocurría.

Indagar lo sucedido era punto menos que imposible; sobre todo en la calle donde se decía haber ocurrido el suceso.

Esa calle era la de Rusmenor, y la casa la que lleva el número 25, habitada toda ella por mujeres dedicadas a la prostitución, al frente de las cuales se encuentra una «señora» conocida con el sobrenombre de la «Savilla».

Las causas de aquel movimiento no eran otras sino la detención de un individuo pendiente de un delito de robo y asesinato.

Explicámonos con arreglo a las declaraciones que nos hizo el guardia municipal Anastasio Ramírez, que fué el que, en realidad, ha practicado el servicio, aun cuando hayan intervenido dos individuos de la bene mérita.

Hace algún tiempo se comestió un delito de robo y asesinato en un pueblo cercano a Selaya. El autor pudo escapar y tomó rumbo hacia Vizcaya, sentando sus reales en Valmaseda, donde se le detuvo ingresando en la Carcel a disposición del Juzgado de Villacarriedo.

Mientras las diligencias se actuaban, el detenido, que demostraba ser un pájaro de cuidado, logró escapar sin que nadie supiera donde el fugado habiese dirigido.

Posteriormente tuvieronse noticias de que se encontraba en Infiesto, y allí fué detenido nuevamente y conducido a la Carcel de dicha villa.

A los pocos días logró, empleando ciertos recursos, evadirse de la prisión.

Burlando la acción de la justicia ha estado algún tiempo, hasta que en el puesto de la Guardia civil de Villacarriedo se tuvieron noticias de que el individuo en cuestión encontrábase en Santander.

Para detenerle, y guiados por una denuncia, llegaron ayer dos guardias civiles del anteriormente citado puesto, quienes reclamaron la cooperación del agente municipal Antonio Ramírez.

Este, por indicaciones de aquellos, subió a las habitaciones de la casa de le nocinio a que antes nos hemos referido, encontrándole en el piso tercero, acostado, al autor del delito cometido en Selaya.

Al ser sorprendido no opuso resistencia de ningún género poniéndose a disposición del agente municipal y de la pareja de la guardia civil.

Estos, le condujeron, convenientemente amarrado, al cuartel de la bene mérita desde donde se le trasladó a la estación de Bilbao para conducirlo a Valmaseda.

Con el fin de enterarnos de algunos otros detalles, nos dirigimos a la Inspección de Vigilancia, donde se ignoraba lo ocurrido, pues la pareja de guardias civiles no había dado cuenta de la detención.

Para completar nuestra labor informativa, visitamos a la dueña de la casa donde fué detenido el «pajaraco» en cuestión, el cual había pasado allí la noche derrochando el dinero en marzanilla y salchichón, convidando a todas las pupilas.

Al ser detenido, le fué ocupado una naveja de grandes dimensiones y una no despreciable cantidad en dinero.

Ahora esperemos a que la guardia civil dé cuenta de su servicio para saber más detalladamente lo ocurrido en este asunto.

De política

POR TELÉGRAFO

Madrid 12.

Habla Romanones

El jefe del Gobierno después de despachar con el rey, fué a Gobernación, donde recibió a los periodistas.

Había asistido a la conferencia del ministro de la Gobernación con el rey.

Se ha ocupado el señor conde de Romanones de la marcha de los debates parlamentarios y ha reiterado lo que dijo el sábado respecto a que no puede aparecer ante las minorías como asustado, pues si bien su propósito es acelerar cuanto pueda la discusión de la contestación al Mensaje de la Corona, no le apremia el tiempo, porque todavía la temporada retardará aquí a los diputados para llevar adelante la discusión y emprender la de otros proyectos.

En nombre de la Sociedad Altos Hornos de Vizcaya le han visitado los señores Rodríguez Sampedro, condes de Zubiria, del Moral de Caparrava e Ibarra, que han expuesto al jefe del Gobierno la escasez de carbón inglés que se nota.

En nombre de las Sociedades anónimas de Barcelona le ha visitado su presidente el señor Vidal y Rivas, que ha causado su protesta contra el proyecto del señor Albas.

El marqués de Villavieja le ha visitado, anunciándole que mañana apoyará una proposición para que se establezcan los parques municipales.

El gobernador de Barcelona ha visitado al señor Ruiz Jiménez, conferenciando con éste, del que se ha despedido pues esta noche regresará a Barcelona.

Notas de Palacio

A la reina doña Victoria han cumplimentado la señora condesa de Xiqueña, marquesa de Linares y don Eladio Andía.

La reina ha paseado por las calles, realizando compras en diversos comercios.

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero
Calle de Madrid, 4

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero
Calle de Madrid, 4

El rey ha sentado a su mesa a los embajadores de Alemania y el conde de Ortadí.

Mañana, a las ocho, presentará sus credenciales al rey, el nuevo ministro de México en España señor Sánchez Azcos.

La princesa Luisa de Orleans y el príncipe don Felipe de Borbón han visitado la Armería Real.

El almirante señor Villa y el contralmirante don Rafael Gordón han cumplimentado a la reina Victoria, con motivo de la reorganización de la Cruz Roja, con arreglo al real decreto de 16 de Enero último.

Se ha despedido del rey la comisión militar que va a Berlín, para realizar las gestiones que afectan a los campos de prisioneros.

El comandante de artillería señor Sánchez y el duque de la Victoria han cumplimentado al rey.

Huelga minera

En la conferencia celebrada por Ruiz Jiménez con el señor marqués de Comillas para tratar de la huelga minera en Asturias, se ha acordado que el gobernador de Oviedo invite a los huelguistas a nombrar una Comisión que venga a Madrid a conferenciar con el ministro para ver de buscar una solución.

El ministro cree que será fácil encontrar una fórmula de arreglo, dado el buen juicio de los obreros y el patriotismo del marqués de Comillas.

Conferencia de Ruiz Jiménez

El Círculo de la Unión Mercantil ha invitado al ministro de la Gobernación a dar una conferencia en sus salones.

Ruiz Jiménez ha aceptado, señalando la fecha para el viernes a las diez de la noche.

Discutirá sobre «Mejoras e intereses de Madrid», aprovechando la ocasión para estudiar el proyecto de urbanización del extrarradio y para exponer otros proyectos beneficiosos para Madrid, que se propone llevar al Parlamento.

TAURINAS

La novillada del domingo

Con un cartel de gran atracción se prepara para el próximo domingo en nuestra plaza, una novillada en la que actuarán como matadores los afamados nenes sevillanos «Blanquito» y «Belmonte II», que tan bien dejaron el pabellón del arte taurino la anterior temporada en nuestro coso.

Se correrán seis bichos de pura casta de una acreditada ganadería y en la fiesta tomarán parte los diestros que forman las cuadrillas de los indicados espadas.

Huelga édicir que con semejante cartel la entrada en la Plaza en esa día será de las de órdago al juego con treinta y una de mano.

En Santofña

También para dicho día se ha organizado una buena novillada que se verificará en la plaza de Santofña, tomando parte en dicha fiesta, como matadores, los jóvenes diestros montañeses Manuel Molina y Alberto Landá (Landita) con sus correspondientes cuadrillas.

Se correrán cuatro bichos de una acreditada ganadería de la tierra. Es mucha la animación que reina en los pueblos vecinos de Santofña para esta fiesta y es de esperar que los jóvenes diestros montañeses den su reputación bien sentada en dicha corrida.

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero
Calle de Madrid, 4

GEFERINO SAN MARTÍN

Si algún industrial tiene derecho a nuestra capital a la estimación y a los favores que le dispensan los santanderinos, ese industrial no puede ser otro que don Geferino San Martín. Nació para el trabajo, pueda decirse que a costa de él, sin más ayuda que su inteligencia y su laboriosidad, ha sabido crearse una posición desahogada y un crédito comercial evitable.

Pero la actividad de don Geferino San Martín no ha sido para su beneficio exclusivo; esa actividad la ha empleado y la emplea en favorecer al público en general.

Bien claramente demuestra lo que decimos esa verdadera y benéfica actividad titulada «La Propicia». En los últimos momentos de la vida, cuando de esta desaparecemos, cuantos beneficios no ha prestado, cuantas dificultades no ha salvado y cuantos compromisos no ha evitado? Santander entero lo ha reconocido y pocos serán, principalmente en la clase obrera, quienes no pertenezcan a «La Propicia». Y es que además de ser una sociedad de prácticas resultados las cuotas de los socios no pueden ser más económicas. De ahí que la integran millares de convecinos que viven reconocidos a la iniciativa del señor San Martín.

Pero si en esto ha sabido don Geferino descubrirse como hombre de espíritu emprendedor, como industrial como dueño de una agencia de pompas fúnebres, puede decirse que forma entre los primeros de España. «Querer es poder», se dijo don Ce-

ferino, y sin escatimar gastos ni sacrificios de ningún género, montó su establecimiento dotándole de toda clase de fábricas, desde los más modestos y sencillos hasta las áreas más lujosas e incorruptibles, verdaderas obras de arte funerario.

Por apartarse de los moldes corrientes hasta ahora y para evitar el tristísimo aspecto que representa la conducción de cajas mortuorias por las calles, el señor San Martín ha creado un completo servicio con un elegante coche-porta cajas que es una demostración más que abona cuanto decimos.

Todos estos esfuerzos, como no podía menos de suceder, han sido correspondidos no solamente por casi todos nuestros convecinos, sino también por muchas familias de fuera de Santander.

En la visita que nosotros hicimos días pasados a la Agencia de don Geferino, pudimos observar el refinado gusto que en todo preside a aquella verdadera exposición de artículos funerarios: magníficas áreas de riquísima caoba, ferretos artísticamente tapizados con valiosas telas, sobrias colecciones de lujosas coronas, todo, en fin, cuanto puede pedirse en esta clase de industrias encontrarán allí.

Si añadimos a esto la celeridad en los encargos y la seriedad en todo cuanto al funcionamiento se refiere, a nadie puede extrañar que sea la agencia de pompas fúnebres de don Geferino San Martín la mejor o una de las mejores de España.

Las consecuencias del bloqueo para los Imperios Centrales

La batalla naval del Skagor Rak, según los comunicados alemanes, fue una derrota inglesa, ha ido convirtiéndose poco a poco en un fracaso alemán. La escuadra alemana ha huido a sus bases, perseguida por la británica y el bloqueo continúa. Ante un hecho tan evidente, preciso es reconocer que Inglaterra es cada día más dueña de los mares y ya sabemos lo que ese dominio representa.

Para Alemania el primer efecto del bloqueo, el más trascendental, ha sido el aflujo de su comercio marítimo. La flota mercante alemana que había cuadruplicado su tonelaje en el espacio de veinticinco años contaba en 1914 con 3 072 000 toneladas. Desde que principió la guerra ese capital enorme permanece improductivo, gran número de barcos mercantes han sido capturados; unos 600 se han refugiado en puertos neutrales, las demás llenas los puertos de Hamburgo, de Bremen y de Emden.

El sostenimiento de esta flota inactiva es muy costoso. Los economistas alemanes confiesan que las grandes compañías de navegación, así como las de segundo orden, están arruinadas y tardarán mucho tiempo en reponerse. Han arrastrado en su ruina la infinidad de bancos, de sociedades, de establecimientos de préstamos, que tenían relaciones más o menos directas con las industrias navales. El comercio exterior hállase de rechazo paralizado. Las exportaciones de Alemania se elevaba en 1913 a 10 000 millones de marcos. Aunque, desde hace veintidós meses, no existen estadísticas, es fácil calcular, tomando por base las de los demás países, que el comercio alemán ha bajado de 10 000 a 2 000 millones o sea que ha perdido más de los dos tercios. En cambio, la suma de las importaciones no ha disminuido en las mismas proporciones.

Se calcula que, durante el primer año de guerra, Alemania ha importado mercancías de todo género por valor de 7 a 8 000 millones de francos (en 1813, de 13 000 millones). Para hacer frente a este déficit exterior de no menos 5 000 millones, sin exportar una cantidad excesiva de oro, Alemania ha realizado unos 1 500 millones de francos de valores extran-

jeros, ha utilizado antiguos créditos que tenía sobre los países neutrales, o ha solicitado que sus pagos se hagan a plazos. Pero estos recursos están a punto de agotarse.

Para pagar las mercancías, que el contrabando le facilita, el Imperio tiene que recurrir a su reserva de oro. Así se explica la baja continua del marco. De manera que el bloqueo además de paralizar la vida industrial de Alemania, de elevar enormemente el precio de los artículos más necesarios para la vida y aumentar cada día el malestar del pueblo, influyó indirectamente en el cambio y puede provocar una catástrofe financiera cuyas consecuencias serían más graves que las de una batalla perdida. Así se explica que la escuadra alemana, embotellada en sus puertos, haya intentado salir de ellos para disputar a los ingleses el dominio de los mares. Su gesto ha sido el del desesperado que arrostra todos los peligros. Austria sufre aún más que Alemania en el terreno económico. Desde agosto de 1914, el precio de las subsistencias ha aumentado en Budapest, en un 250 por 100; en Viena, en un 225 por 100. Muchas industrias solo se sostienen agotando sus reservas de numerario o imponiendo el paro a sus obreros tres días por semana. También el cambio de las coronas es más desfavorable que el de los marcos.

No aparecen cotizadas, ni en los Estados Unidos, ni en los países escandinavos. Esto se debe a que, desde hace veintidós meses, está prohibida la publicación de los balances de los bancos del Imperio ya que nadie sabe a cuánto ascender las reservas oro, de esos establecimientos. Esas reservas, si tomamos por base las estadísticas anteriores a la guerra, no se blivau seguramente a más de cien millones de coronas. En cambio la circulación de billetes, asciende a más de 13 000 millones. Así resulta justificada la desconfianza de los mercados neutrales y se puede asegurar que Austria Hungría, está en realidad en quiebra. Si Inglaterra no fuese dueña de los mares, si Alemania y Austria no tuvieran paralizado su comercio exterior, la situación económica no sería tan grave en los Imperios Centrales.

Con la batalla del Skager-Rak habrán perdido sus últimas ilusiones.

LAZARO VACPOLA.

LOS TOROS

POR TELÉGRAFO

Madrid, 12 EN ALGECIRAS

La corrida de hoy en la que tomaron parte Gaona y Joselito ha resultado superiorísima.

El indio hizo faenas admirables. Toró magníficamente de capa a su clásico estilo.

Peró magníficamente y con el pinchó entró de veras a la suprema cobrando buenas estocadas.

Oyó muchas palmas y se ganó las correspondientes orejas.

Joselito estuvo sencillamente magnífico.

Con la capa hizo verdaderas locuras que entusiasmaron al público.

Cojó los palos y puso tres paros estupendos, uno al cambio archimomental que causó el delirio en la multitud.

Se le prodigaron ovaciones colosales.

Con la muleta hizo Maravilla feñas inenarrables.

Instrumentó pases de todas las marcas y escuelas sobresaliendo unos de rodilla, formidables que remató de un modo artístico, admirable.

Con el estoque estuvo también afortunadísimo pues entró a matar en corto y por derecho, cobró muy buenas estocadas que le valieron sendas ovaciones y las orejas de sus respectivos bichos.

Total una gran tarde para el indio y Maravilla.

EN BARCELONA

La novillada de hoy ha resultado regular.

De los matadores, Pimo demostró tener la ignorancia por quintales.

Fue achuchado varias veces y no tuvo un desastre, de verdadero milagro.

Algabeño III que era el otro espada no tuvo nada de particular tampoco.

Realizó unas faenas incoloras y movidísimas que conciliaron por aburrir al público soberanamente.

VINO FINO DE RIOJA "La Rioja Central"

Depósito: General Espartero, núm. 1 TELEFONO 666

UN ROBO AUDAZ

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 12

De madrugada la policía ha practicado pesquisas relacionadas con el robo de quince mil duros en alhajas en una casa de préstamos de la calle del Clavel y de las heridas recibidas por el muchacho de diez y siete años que estaba de guardia en el local.

A las cinco y media practicaron un registro en la calle de Ballesteros, número 6, 3.ª izquierda, que dió por resultado el hallazgo de un maletín lleno de los estuchos vacíos en que estaban depositadas las joyas robadas en el escaparate.

También se incautaron los agentes de los útiles usados en este delito, como palanquetas, llaves y abrecierres metálicos.

También se incautaron de un pañuelo manchado de sangre, perteneciente al muchacho herido.

Según un testigo, que ha dado la pista de los autores del crimen, un individuo pasó por la calle del Desengaño, sin gorra, con la chaqueta sobre el hombro, que tapaba un bulto no pequeño, y con el pantalón rasgado y manchado de sangre.

En el día de hoy se ha practicado otro registro en la calle de Abada, número 19 encontrando dos pañuelos con las iniciales pertenecientes a Luis Bertoun, súbdito francés, detenido ya, pues fué reconocido por una niña que se hallaba en el escaparate de la casa robada cuando los ladrones arrancaron de una muñeca una orla de brillantes valorada en quince mil pesetas.

El muchacho herido ha reconocido a Fernando Remonet y a Mario Garnier, como otros de los que le asaltaron para maniatarle.

El Parlamento

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 12

CONGRESO

El señor Villanueva declara abierta la sesión a las tres y media.

En la sección de ruegos y preguntas, el señor Arribas pide que se amplíen las plazas de la Judicatura.

El señor Castrovido promete el cargo de diputado.

Pide el señor Lacierva el expediente de arriendo de la «Gaceta» para justificar su intervención cuando estuvo desempeñando el cargo de ministro.

El señor García se muestra conforme con lo últimamente expuesto.

Sigue el señor García censurando las tarifas prohibitivas.

El señor Gasset se entera o así lo dice lo que ha ocurrido en la sesión.

El señor Castrovido pregunta por el proyecto de urbanización del extrarradio.

Los señores Romanones y Alba rechazan la suscripción de algunos oradores.

Prosigue el discurso del Mensaje.

El señor gobernador de Madrid, habla en el mismo sentido que el nuestro.

El señor Royo Villanueva dice que no puede hacer cierta declaración y queda comprometido para seguir hablando y se levanta la sesión.

SENADO

A las tres y media de la tarde y bajo la presidencia del señor García Prieto se abre la sesión, Jura el cargo de senador el obispo de Vitoria.

El señor Maestre repite un ruego respecto a ciertos documentos referentes a Marruecos.

El señor Chaves dice que es preciso sanear la ley del Jurado.

El señor Barroso promete estudiarlo.

El señor Lizarraga censura la aplicación de las leyes aduaneras y el impuesto de inquilinato.

Interésase por el bien de los agricultores.

El señor Alba le contesta satisfactoriamente.

Se producen otros ruegos y se vo-definitivamente la pensión a la viuda de Peral.

Y se aprueba, levantándose la sesión.

DE LA GUERRA

Superviviente de un vapor noruego Dicen de Burdeos que el vapor francés «Lutece» ha traído a un tripulante del vapor noruego «Prosper III» del puerto de Bergen, que salió el 25 de mayo de Newport, y chocó el día 6 del actual con dos minas, yéndose a pique inmediatamente.

Dicho superviviente, llamado Magnus Gjerten pudo saltar a una lancha con tres camaradas, que sucumbieron a los pocos días, de hambre y frío, y al fin pudo ser recogido por el «Lutece».

Los demás tripulantes perecieron ahogados.

La flota inglesa en el mar del Norte

Comunican de Copenhaga que varios capitanes de barcos mercantes procedentes de puertos escandinavos declaran haber encontrado en el mar del Norte potentes escuadras británicas que llevan buques de guerra de los que tomaron parte en el combate naval de Jutlandia.

En cambio, después de esta batalla, no se ha visto ni un solo buque de guerra alemán por aquellas costas.

Por delante de las costas de Jutlandia se ven todos los días fuertes patrullas de zeppelines.

La batalla de Jutlandia

En contestación a la carta del presidente del Consejo imperial ruso, dirigida al embajador de su majestad británica en Petrogrado y transmitida a sir Edward Grey, refirió José el valor de la escuadra inglesa en la batalla de Jutlandia, se ha expresado el ministro de Estado del Reino Unido en la forma siguiente.

«Nos complace sobremedera saber que nuestros aliados rusos apracian la victoria ganada por los marinos británicos y se lo agradecemos muy vivamente. Nuestras pérdidas, que hemos dado a la publicidad mundial sin reservas de ningún género, nos causan a todos profundo sentimiento; pero la flota germana que sufrió grandes pérdidas también, si bien su magnitud ha sido deliberadamente oculta, se vió forzada a buscar la salvación en el puerto, dejando a los británicos dueña de la zona de combate.»

Traslado de tropas a Wolyn

Telegrafían de Ginebra que el ejército ruso se apoderado de Mlynoffnes.

AUSTRIACO

De Amsterdam comunican que el comunicado oficial austriaco de hoy dice:

«Frente ruso: Al Este de Kolki, el enemigo ganó con tres regimientos la orilla izquierda de Styr, pero ayer fué arrojado al otro lado, por medio de un extenso contraataque de los austro-húngaros.

Cayeron en nuestras manos ocho oficiales y mil quinientos soldados con quince ametralladoras.

Al N. O. de Tarnopol, recuperamos una altura que había cogido el enemigo a costa de grandes pérdidas.

En la región al N. E. de Bukovina, se ha vuelto a combatir con encarnizamiento. La presión del enemigo, con fuerzas superiores y mediante un sacrificio de vidas como no se había visto hasta ahora, ha obligado a los austriacos a retirar de allí sus tropas.

Frente italiano: Los italianos han renovado sus ataques, que han sido rechazados con sangrientas pérdidas.

En el monte Lemerie atacamos a algunas secciones que habían logrado mantenerse cerca de la cima, y nos apoderamos de todo el monte.

Cogimos más de quinientos prisioneros.

FRANCES

Telegrafían de París que el comunicado de las tres de la tarde dice lo siguiente:

«Al Oeste de Seissons, nuestra artillería ha destruido las obras enemigas y ha provocado una explosión en las líneas alemanas.

En la orilla izquierda del Mos, bombardeo, especialmente violento en Chattancourt.

En la orilla derecha, la artillería enemiga bombardeó nuestras posiciones de Souville y Tavannes.

Los ataques alemanes al Oeste del fuerte de Vaux han sido rechazados.

Ningún cambio en el resto del frente.

Ultima hora

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 13.

El estado de Paco Madrid

A mediodía se le ha practicado a Paco Madrid una ligera cura de la herida que tiene en la región glútea. No se le ha hecho ninguna operación en la herida más grave, limitándose los médicos a levantar el apósito.

Paco Madrid se halla relativamente bien.

La comedia Francesa

Se había anunciado la representación en Madrid de cuatro funciones por la compañía de la Comedia francesa.

Se abrió el abono, pero ha dado éste un resultado tan desfavorable que se ha desistido de la «turnée».

Propósitos de Alba

«El Herald» de esta noche dice que el ministro de Hacienda tiene el pensamiento de presentar a las Cortes un proyecto de orden económico verdaderamente sensacional.

Otro al redil monárquico

Asegúrase que el señor López Monis continuará desempeñando su cargo de gobernador civil.

Para su vacante de diputado será nombrado como ministerial el exrepúblicano señor Salvatella que recientemente ha dado el paso atrás hacia la monarquía.

El premio Nobel

Dicen de Tarragona que se han iniciado gestiones encaminadas a pedir el premio Nobel de la paz, en favor del rey de España por la intervención que éste ha tenido en pró de tan plausible idea, evitando que fuesen fuiladas muchas víctimas condeñadas por alemanes.

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII y Caja de Ahorros de Santander

Institución que actúa bajo el protectorado del Gobierno (ley de 29 de junio de 1889). Las imposiciones de la Caja de Ahorros devengan el 3 1/2 por 100 de interés hasta 1.000 pesetas y el 3 por 100 desde 1.000, en adelante.

NOTICIAS Y SUCEOS

NUESTROS REGALOS
Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3,50 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina Bristol de 60 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Compañía del ferrocarril del Astillero a Oantanda
Desde el día 15 del corriente quedan suprimidos los trenes que tienen su salida de Santander a las 8'48 y de Oantanda a las 7'48 siendo sustituidos por los siguientes:
Salida de Santander, a las 7'30. Llegada a Oantanda, a las 9'28. Salida de Oantanda, a las 8'31. Llegada a Santander, a las 9'18.

Robo de plomo
Por la guardia municipal fue ayer detenido en el paseo de Menéndez Pelayo, un individuo que llevaba un saco con plomo, que resultó ser robado en una obra del Sardinero.

Una pedrada
Se la dio ayer a la niña María Taxón, un niño llamado Melquíades Sefián. La herida fue curada en la Casa de Socorro.

Un escándalo
Le promovieron ayer José García y María Ríos, porque el primero se permitió dar una bofetada a la María en la calle de San Pedro.

Música
Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal, de ocho a diez, en el Paseo de Pereda:
«Baviara», marcha.—San Miguel.
«El señor Joaquín», alborada.—Caballero.
«La República del amor», fantasía.—León.
«La Tierra», Aires montañeses.—Santamaría.
«¿Podrá ser?», mazurca.—González.

Inspección de vigilancia
Han sido multados por diferentes delitos Manuel Gómez, Antonio Roger, Ramona Dopriño, Luis Monte y Secundino Calderón.

Movimiento demográfico
Día 12
DISTRITO DEL ESTE
Nacimientos.—Varones 3; hembras 3.
Defunciones.—Gregorio Vallejo López, 74 años. Sol, 8, 1.º

Matrimonios.—Ninguno.
DISTRITO DEL OESTE
Nacimientos.—Varones 0; hembras 1.
Defunciones.—María Peña, tres meses; casa de Expósitos.
Matrimonios.—Ninguno.

Casa de Socorro
Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento las personas siguientes:
Bernabé Álvarez, de 41 años, de extracción de un orzuelo.
Francisco González, de 4, de herida contusa en la región occipital.
Cosme Gil fractura en el brazo derecho.
Bernardino González, de 46, de herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha.
Teodoro Areño, de 10, de herida incisa en la región occipital.

Observaciones meteorológicas
Día 12 de Junio
Barómetro a 0° y al nivel del mar, 767,9 y 766,5.
Temperatura al sol, a las ocho horas, 12,5; a las diez y seis, 16,6.
Temperatura a la sombra, 12,5 y 15,5.
Humedad relativa, 90 y 84.
Dirección del viento, SO, y NO.
Fuerza del viento, ventolina y ventolina.
Estado del cielo, lluvioso y despejado.
Estado del mar, lina y rizada.
Temperatura máxima al sol, 22,5.
Temperatura máxima a la sombra, 16,6.
Temperatura mínima, 11,4.
Kilómetros recorridos por el viento desde las ocho de ayer a las ocho de hoy, 115.
Lluvia en mm en el mismo tiempo, 48.
Evaporación en id. id., 30.

Matajero
Reses mayores, 16; menores, 15, con peso de 3.618 kilos.
Cerdos, 1, con peso 72.

CONVOCATORIAS
Las sociedades de camareros «Unión Cantabria» y «La Armonía» celebrarán junta general extraordinaria el martes, 17 del corriente a las doce y media de la noche, en la Casa del Pueblo, calle de Segismundo Moret número 7, primero.
Se ruega a los socios de ambas sociedades, asistir a esta junta, por tratarse de ultimar las bases para la fusión; el que no asista se entiende que aprueba todo lo que en dicha junta se acuerde.
Por las directivas:
Presidentes: Prieto y Toca.
Secretarios: Gata y Melgosa.

AUDIENCIA
Ayer tuvo lugar ante el Tribunal del Jurado el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Castro Urdiales, seguida contra Julián Santiago Díaz y Jacinto Santiago Díaz, porque a las doce próximamente de la noche del día 13 de noviembre del año último, los procesados rompieron dos a ras de hierro de una ventana, cuyo daño ha sido tasado en doce pesetas, y penetrando por ello en el almacén situado en la planta baja de la fábrica de carburo del pueblo de Boó, sustrajeron dos rollos de hojas de cobre, valorados en trececientas pesetas.
El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de robo, de autoría a los procesados, con la circunstancia agravante de nocturnidad respecto de los dos, y la atenuante de ser menor de 18 años en cuanto al Jacinto.

Notas marítimas
Situación de buques de esta matrícula
COMPANIA DE ANGEL F. PÉREZ
«Angel B. Pérez», en Filadelfia.
«Carolina E. de Pérez», en viaje a Santander.
Emilia S. de Pérez, en Filadelfia.
VAPORES DE ADOLFO PARDO
Inés, llegó a Barcelona.
Adolfo, en viaje a Barcelona.
COMPANIA MONTAÑESA
«Matienzo», en Ayr.
«Asón», en viaje a Burdeos.
VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA
«María Magdalena», en Bilbao.
«María Mercedes», en Gijón.
«María Cruz», en Bilbao.
«María Gertrudis», en Avilés.
«María Clotilde», en Poz.
«María del Carmen», en Ribadeo.
«García número 2», en Gijón.
«García número 3», en Bilbao.
«Francisco García», en Gijón.
«Antonia García», en viaje a Santander.
«Rita García», en Bilbao.

Manuel García, procesado en el mismo Juzgado por coacción electoral, ha sido condenado a la pena de 125 pesetas de multa, indemnización de 18 pesetas al Ayuntamiento del Astillero y pago de costas; condenándose también por una falta de amenzas a 25 pesetas de multa, y por otra de lesiones a 5 días de arresto menor y reprensión pública.

BOLSA DE MADRID
Table with columns: DE MADRID, DIA 10, DIA 12. Lists various market indices like Interior, Exterior, Amortizable, etc.

Notas marítimas
Situación de buques de esta matrícula
COMPANIA DE ANGEL F. PÉREZ
«Angel B. Pérez», en Filadelfia.
«Carolina E. de Pérez», en viaje a Santander.
Emilia S. de Pérez, en Filadelfia.
VAPORES DE ADOLFO PARDO
Inés, llegó a Barcelona.
Adolfo, en viaje a Barcelona.
COMPANIA MONTAÑESA
«Matienzo», en Ayr.
«Asón», en viaje a Burdeos.
VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA
«María Magdalena», en Bilbao.
«María Mercedes», en Gijón.
«María Cruz», en Bilbao.
«María Gertrudis», en Avilés.
«María Clotilde», en Poz.
«María del Carmen», en Ribadeo.
«García número 2», en Gijón.
«García número 3», en Bilbao.
«Francisco García», en Gijón.
«Antonia García», en viaje a Santander.
«Rita García», en Bilbao.

Movimiento de buques
NINGUNO.
ENTRADOS
SALIDO:
Sain Suaniva, Juan y Mosquera.

DE LA PROVINCIA
COMILLAS
Un herido
Por causar heridas en la cabeza a su convesino Felipe Trápaga, ha sido detenido Angel Gutierrez, de 23 años.
El motivo fué una discusión habida entre ambos.

DEPORTES
Campeonato infantil
Este interesante y reñido campeonato ha tocado a su fin el pasado domingo entre los equipos «Siempre Adelante» y «Reón Club». Muchas han sido las sociedades que han contenido en este campeonato, unas buenas y otras malas, pero de todas se destacó el campeón que es hoy, pues nunca mejor ni más orgullosa puede estar una Sociedad que ostenta este título cuando en su primer partido demostró que jugaba, y un equipo que juega merece eso y mucho más.
El equipo «Siempre Adelante» es muy joven, quizá el más joven de sus contrincantes pero como digo antes, ha sido el equipo que más juega.

Tigre Sport
Se ruega a todos los jugadores pertenecientes al primer team asistan hoy, martes, y hora de las siete y media, a los campos de los Arenales al entrenamiento correspondiente.
Se advierte a los jugadores que el que no asista a dicha hora se le impondrá el correctivo acordado por esta sociedad.

ESPECTACULOS
Salón Pradera
Funciones a las siete y media de la tarde y diez y media de la noche, tomando parte Los Aubin Leonel y la Troupe Tag-Lia.
Pabellón Narbón
Secciones desde las seis y media.
«La llave maestra» de 2500 metros dividida en cuatro partes.
Preferencia 0'25; general 0'10.
Cine Pradera (Puerto Chico)
Secciones a las seis y media y once y media.
«Los compañeros del silencio», de 5.000 metros dividida en cinco partes.
Preferencia 0'25; general 0'10.

PABELLÓN NARBÓN
Secciones continuas, desde las seis y media de la tarde.
Interesante acontecimiento cinematográfico, solo en días populares
LA LLAVE MAESTRA
notable serie compuesta de 15 episodios.
Hoy estreno del 1.º y 2.º episodio, 2.500 metros, cuatro partes.
Preferencia 0'25; General 0'10.

LOS CINEES
PRADERA
Rara vez se ve que en un cine el público pida una repetición de película, por mucho que ésta le haya gustado.
La gran película «Los compañeros del silencio», de cinco partes y 5.000 metros, es uno de los triunfos más resonantes de la casa Pathé es una de esas películas en que más directamente se ha ejercido la presión del público sobre la empresa.
«Los compañeros del silencio» produjeron tan grata y profunda impresión el día de su estreno, que hoy y mañana, el cinematógrafo de Puerto Chico obtendrá seguramente un nuevo triunfo con la presentación de esta emocionante película.
«Los compañeros del silencio», a pesar de su importancia y su costo, se dará hoy en día popular, a precios ordinarios, para que todo el mundo pueda presenciar esta dramática cinta.

NARBÓN
No dejó de concurrir ayer el público a Narbón a pesar de que estos días de comienzo de semana suelen ser los más flojos.
Sin embargo, el popular cinematógrafo estuvo muy animado y el estreno de la película «La resucitada» llamó mucho la atención.
Hoy, martes, día popular, comenzará a proyectarse la emocionante película dividida en quince episodios que como está anunciado únicamente se proyectará en días populares.
«La llave maestra», por noticias que tenemos, dará muy buenas entradas a Narbón.

LA RELOJERIA DE ANTONIO MENCHACA
Se ha trasladado a la plaza de Astarazanas (AL LADO DEL PUENTE)
Venta de toda clase de relojes. Taller montado con todos los adelantos modernos. Se compone toda clase de relojes, máquinas de escribir, gramófonos y toda clase de aparatos mecánicos, con precisión y economía.
Plaza de Astarazanas (al lado del Puente)

CINE PRADERA
(INSTALADO EN PUERTO CHICO)
Sección continua popular desde las seis y media a once y media.
A petición del público, la emocionante película de gran trama, uno de los triunfos de la Casa Pathé
LOS COMPAÑEROS DEL SILENCIO
5 partes, 5.000 metros, y otros interesantes estrenos.
Preferencia 0'25; general 0'10.

Calzados buenos y baratos
CLASES ESPECIALES
PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS
Imperiales de tafete, con tacón alto ó bajo, a 8 pesetas
PARA CABALLEROS
Botas de piel de Ocaría, a 10 pesetas
En EL BOTÍN DE ORO, Puente, 1
SUCURSAL PUENTE, 2

CAFÉ IMPERIAL
ALAMEDA DE JESUS DE MONASTERIO, 26
Santander
El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.
¡No dejéis de visitar este Establecimiento.
Vino Puro del Riveiro
Stilo Chacolíe
Cántara 16 litros, 7'50 pesetas
20 botellas, casco a devolver, 8 ptas.
Servicio a domicilio
Calle de Burgos, 37. Teléfono, 140.
B. L. DOMECCO

El Pasaje de la Marina
DR
MODESTO GONZALEZ
Establecimiento de comidas y bebidas. Esmerado trato y economía en los precios. Próximo a todas las estaciones y puntos de embarque.
Plaza de Velarde (debajo del Ateneo Montañés)
Para comer bien y barato
EN LA NUEVA SUIZA
PLAZA DE LA LIBERTAD
Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas. ¡No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! ¡No confundirse con otras de su clase!

SCOBAR LOPEZ
Y POR ÚLTIMO
COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS
LOS COMPRIMIDOS
Representante: SIDORO BOVILLO, Libertad, número 1.—Santander

Preciosas batistas, desde 0'30 céntimos
Géneros novedad para vestidos, desde 0'30 cénts.
Retores irrompibles para sábanas de un paño. a peseta
Géneros blancos, clase primera, de sábanas de un paño a 1'20
Pisanas superiores de camisas. a 0'30 céntimos
Vuelas francesas elegantísimas. a 1'75
Piqué blancos, muy buenos, desde 0'40
Los precios de estos no regirán más que los días que estén anunciados.
PRECIO FIJO
WILLIO CARRO ISABEL II, 7

